

【本期话题】

# 母亲跪行救女竟是网络推手策划?

【话题背景】

怀抱孩子，边走边跪，一公里的距离，两个小时，这是3月22日，发生在广州街头的一幕。

“有本事在广州街头跪行一公里，我马上捐两万人民币。”这是一个名叫“广州的富家公子”的网友的承诺与事情的缘起。当这位母亲真的跪行千米后，承诺者却并未现身。

经网友人肉，“广州的富家公子”并非什么好心人，而是网络推手“金泉少侠”。他看到这位母亲在网上发帖求助，就以“广州的富家公子”马甲留言，母亲信以为真，抱着女儿去沿路跪求，他就立刻打电话给报社爆料，借机炒作。

面对种种质疑，“金泉少侠”却声称在策划此事之前，曾经跟“跪行母亲”谢三秀商量过。对此“跪行母亲”却多次否认认识“金泉少侠”。

原本只是一次令人动容的求助，却未料到经过几天的发展，母爱、诚信、爱心、炒作，许多的是与非纠结其中，单纯的事情变得不再简单……

(本报综合)

欢迎您将感兴趣的话题、想法告诉我们，可以是时事热点、民生话题，也可以是舆论焦点。邮箱地址 qhcb123@126.com，也可加入新闻话题 qq 群(122352837)参与讨论，真诚期待您的参与!



【网络热议】

### 谴责：目的正当也不能不择手段

天涯网友“ayonggz”：这个社会太疯狂了，为了正当的目的就不能不择手段，欺骗社会？

天涯网友“美羽酱”：我看他就是想用这次案例为自己的推手简历添一笔而已，这些网络推手，哪会在乎炒出来的是美名还是恶名，遗臭万年也好过默默无闻。

网友“小板桥卖烧红薯”：不提倡有困难的人都用这样的方式。

### 理解：用心良苦作秀也是为救人

网友“老文”：从感情上，我厌恶那位网络推手；从理智上，他的确帮了那位走投无路的妈妈。

天涯网友“中国二肥麦”：“金泉少侠”用心良苦，让这对母女去作个秀，让人们去关注她孩子有错吗？假如不是这个秀，癌症会要了这个孩子的命。

网友“xhehi5188”：在“金泉少侠”的此次炒作过程中，必须有一个反面的典型人物激起网友的愤怒，网友越愤怒，就越会同情无助的母女，“广州富家公子”就担当了这个让网友从愤怒转向越发同情无助母女的的关键角色。

### 心酸：珊珊妈是真的无助了

网友“orangetulip123”：仔细想想，不管是完全不知情，还是去作秀，都是非常心酸的事情。冰冷的马路，人来人往，或冷漠或好奇，不知道当时她心里什么感受。

【媒体声音】

## 无良策划令社会信任崩塌

这是一个无良的策划，是我们坚决抵触的。受这样的事影响，社会的信任危机也许会进一步加剧，将来人们遇到类似事件时，还愿不愿意伸出援手，就变得可疑。

表面上看，这次孩子可能会因此获救，但是由于加重了信任危机，将来再遇到类似事情的时候，更多的人就会退却。救一个人的同时，会伤害更多人的善良，包括伤害整个社会的良心。你说他是帮了人，还是害了这个社会？毫无疑问是害了这个社会。

与这个女孩有相似病情的可能有成千上万人，但是由于媒体或者网络推手像幸运抽大奖一样，把这一个人给推了出来。她获救了，我们所有的看客仿佛心安理得一样，回去躺在自己的良心上睡觉了。可是另外跟她相似的成千上万人的命运，谁会去关注呢？

这样事情每一次被翻炒，对公众而言都是巨大的刺激。这一次大策划给这对母女捐了28万余元，但是相当多捐钱的人，下一次还会这样吗？社会信任会进一步崩塌。

(央视)

【第三只眼】

## 谁是跪行捐款炒作的真正导演

说到这件事，我没法不与1月份网友“郭寒韵”发帖救父联系起来，这两起网络炒作事件，有着惊人的相似：网友“郭寒韵”的一个帖子就能将被关14年的父亲从精神病院救出，而一个濒临绝望的母亲因为“金泉少侠”的一次策划就能收到28万余元的善款。结局也近乎雷同，“郭寒韵”只不过是“郭喊冤”的谐音，而跪行捐款也不过是一次炒作。

我无意支持骗取爱心或者滥施爱心，但我无法不去思考这样一个问题，那就是为什么这些弱者会选择一种被社会所不屑的“歪门邪道”来解决自己所遇到的难题呢？毕竟，这些小儿科的伎俩只要媒体或者政府稍微求证就可以真相大白的，到头来即使瞒得了一时，把眼前问题解决了，却瞒不了一世，也必将为公众所唾弃。

在“郭寒韵”事件里，是权力监督机制的失灵，而在“跪行捐款”中，则是社会救济的缺失。这些本应该为民众利益鼓与呼的制度机制的缺位，无疑才是“跪行捐款炒作”这类事件的真正导演。

(据《华商报》)

## 【水宜生】特约连载



崔娟文 著

人比山高，碑比人高，刘书记在几十万人民心中，树立了一座无可比拟的丰碑，碑上记载着他的生平，也记载着他的丰功伟绩。

他出生在豫北平原的一个小乡村。幼年时，日本兵占领了村庄，他与哥哥还有几个小伙伴刚走出家门，一声枪响，他捂住腿倒下了，腿被枪子穿了个洞。哥哥把他背回家，他一声没有吭。

在那兵荒马乱的年代，腿脚利索的人都跑完了，去哪儿请医生？只好听天由命了。几天后，他的腿肿得像牛腿一样粗！一天，父母不知道从哪里请来一个看疮的医生，从枪眼中挤出半盆脓血。他终于又站起来了，咬着牙走出家门，走进学堂，发誓长大后要报一枪之仇。

中学毕业后，他被分配到政府机关，成为共产党培养的第一代地方领导。“文化大革命”后，他曾任县委组织部、县长、县委书记，不但自己以身作则，为官一任造福一方，还做好传帮带，为党、为国家发现、培养了大批干部。

“泰山不辞土壤，故能成其大；河

海不择细流，故能就其深；王者不却众庶，故能明其德。”他读了很多书，交了很多朋友。一位农民给他写信，反映农村情况，并劝新的领导班子注重科技种田。他看后驱车前往这位农民家里，洗耳恭听，一坐就是大半夜，临走时说：“朋友就是我来你往，到县委，你直接喊我的名字，没人敢慢待你。”

农业大丰收，国家的粮库盛不下，尽管采取了民间代存等方式，仍没从根本上解决问题，引起不少农民不满，一个村公开抗税不交。刘书记去了，下雨路滑，小车陷进水坑里上不来，他一跛一跛步行赶到村里。在群众大会上，他认真听取群众意见，等大家说完了，他说：“粮食卖不出去，群众发愁，我夜里也是为难得睡不着觉啊！前年的粮食调出去了百分之四十，去年的粮食一两没有调出去，谁能把咱县的粮食调出去，我跪下给他磕头！”

大家鼓起掌来，久久不息。他又一本正经地说：“我现在有个难事，请老少爷们帮个忙，去几个人，把我的车从泥坑中推出来。”

人们争先恐后向大路上跑去。

五十一

淇河养殖公司的工作有序地进行着。贷款到位后，韩振淇订购了一套世界最先进的混合饲料生产设备，厂房得等设备安装好才能施工。为加快安装进度，安装技术人员带着图纸提前来到了公司。外国安装人员说：设备到厂之后，他们三班倒，不分昼夜连续作业，在规定时间内安装好设备，试机，其他活儿也得跟上，否则，他们要按时回国，不承担任何责任。

槐树庄的人得知情况后，男女劳动力都来义务帮忙，就连三爷也是一天两趟来到施工现场，干一些力所能及的活。

霜降刚到，一夜过去，大地一片雪白。几辆从港口驶来的大卡车缓缓停

在工地上。按照安装方的要求，约好的安阳钢铁公司的大型吊车也同时来到了工地。紧张的安装开始了，在小旗与号声的指挥下，吊车伸出长臂，有条不紊地工作着。

太阳还未收尽余晖，指挥长的小旗一挥，吊车缩回了长臂，机器不动了。指挥长来到办公室要告辞回去，明天是星期天，后天过来。韩振淇说：“饭已安排好了，根据设备供货方规定，货到后，得24小时内昼夜连续安装才行，请各位辛苦一下。”

指挥长摇摇头说：“不行。厂里有规定，夜间不准作业。”

韩振淇傻眼了，整个公司炸开了锅，想啥办法的都有，有的说：“给他兜里塞几百块钱，一说就成了。”有的说：“强龙不压地头蛇，来到这儿了，不干就是不让走。”满园挤到前面说：“你们在这儿跟他们说话，我把轮胎的气放了，瞧他能走成？”韩振淇说：“给刘书记打个电话，让他说说，看咋样？”

电话打了，没人接，又打到县委办公室，说刘书记下乡了。

人们把吊车围得里三层外三层，生怕吊车走了。

天越来越黑，吊车指挥长站在吊车前喊着：“同志们，同志们，家有家规，行有行规，我们不是偷懒不想干活，实在是厂里有规定，晚上不准作业呀！”

人们纹丝不动。

“请大家谅解，请大家谅解，请大家让一让，同志们，请让一让！”吊车指挥长推推这个不动，拉拉那个不动。他为难地说：“同志们，请让一让，同志们，请让一让！我给大家作揖了！”

人们还是不动。

指挥长给大家作着揖：“请大家谅解，让一让，再不动，我就开车了！”他急了，额头上密密麻麻的汗冒了出来，掏出小旗一挥，“发动！”

韩振淇“噗”一声跪下了，车前所有的人都跪下了，就连三爷也跪下

了！人们都掉泪了。

指挥长愣了，泪水落了下来：“同志们，老少爷们都起来吧，我们不走了！就是明天处分我，我们也不走了！老少爷们都起来吧！再不起来，我也跪你们了！”

他上前扶起三爷哭着说：“老爷子，看到你，我就不能走，起来吧！”他突然扭转身，把小旗一挥，大声吼道：“发动，继续夜战！安装师傅到位，干！”他又扭头拉起韩振淇、韩振昌说：“我用一下电话，打个报告，让人送来照明器材。”

指挥长来到办公室，拿起话筒，泣不成声。主任听到他的汇报，说：“这种精神实在难得，我们要用实际行动支持，就会成为千古罪人！让他们架好电线，我们马上开车过去，连夜换班干，不安装不离地方，分文不收！”

指挥长放下电话，对韩振淇说：“准备饭吧，等会儿照明器材就来了。”工地上，几个老外对着翻译竖起了大拇指说：“中国这头睡狮醒来后不得了！这种精神太伟大了！”

一个小时后，一辆小车驶来，主任亲自来了，带来了接班师傅和照明器材。他握住韩振淇、韩振昌的手，摇了又摇说：“你们的精神太感人了，我们以实际行动向你们学习！需要我们配合，保证二话不说，立马上人！”

灯亮了，几盏探照灯把工地照得如同白昼，指挥长小旗一挥，机器轰鸣，长长的臂膀伸向夜空。建筑施工队趁着亮光加班加点，与设备安装齐头并进。

刘书记听说这事，带着连夜赶做的锦旗来到公司，代表全县人民感谢安钢的领导支持，对吊车师傅表示慰问。他握住韩振淇的手重心长地说：“这一跪，值！”

五十二

淇河水涨涨落落，岸上的植被绿



中国健康饮水倡导者  
鹤壁专卖：鹤壁日报社1楼  
热线：3338633 13323926333